

阿富汗西部强震 已致2053人遇难

9240人受伤,1329座房屋损毁

阿富汗临时政府灾难管理部门8日公布的数据显示,该国西部7日发生的地震已导致2053人死亡,9240人受伤,1329座房屋损毁。

据美国地质调查局消息,地震发生于当地时间11时11分(北京时间7日14时41分),主震6.3级,震中位于赫拉特省省会赫拉特市西北方向大约40公里处,震源深度14公里。余震8次,级别在4.3级至6.3级。

赫拉特省灾难管理部门负责人穆萨·阿沙里7日晚说,地震导致至少120人死亡、1000余人受伤。

阿富汗临时政府灾难管理部门发言人毛拉·贾恩·赛义克认为遇难人数“会升至很高”。全国救灾机构说,重灾区赫拉特省7座村庄已完全损毁,地震恐导致数以百计人死亡。

另据世界卫生组织阿富汗代表处的消息,在赫拉特省,至少12个村庄的600座房屋损毁或部分损毁,该机构已派出12辆救护车前往灾情最严重的津达詹地区。

阿临时政府要求地方组织、机构尽快派人员抵达受灾地区,提供救援。同时,临时政府代理副总理阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔向受灾人员表达慰问。

回忆地震情景,人们心有余悸。赫拉特市民巴希尔·艾哈迈德说,地震发生时,地面发出“巨大响声”,“我们没有时间反应”,房子里的人都被掩埋,许多房屋塌了。

阿卜杜勒·沙克尔·萨马迪说,地震发生后,所有人都离开住房,“房屋、办公室和商店全都空荡荡,人们担心还有余震”。

据法新社报道,灾区民众已经展开自救,许多男子用铁锹撬开石块,试图救出被埋人员。许多房屋倒塌,居民个人物品四处散落,妇女和儿童在户外等待援助。

地震发生时,临近赫拉特省的法拉省和巴德吉斯省震感明显,300公里外的伊朗东部城市马什哈德也有震感。尚不清楚地震在上述地区是否导致人员伤亡。

地处亚欧板块和印度板块交界处,阿富汗境内地震频繁。去年6月22日,阿东部地区发生强烈地震,造成1000多人遇难、近2000人受伤。(新华社)



10月7日,人们在阿富汗赫拉特省进行震后救援工作 新华社发

已造成双方近千人死亡,逾4200人受伤

巴以大规模冲突将走向何方

以色列和巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天在犹太假日期间对以色列发起军事行动。截至8日,此轮冲突已造成双方近1000人死亡,4200多人受伤,数十名以色列军官和士兵被俘。

分析人士指出,哈马斯的行动目标是提升自身在巴民众心中政治形象,吸引国际社会对巴以问题的关注。而以色列此次遭到突袭,预计将加大对加沙武装人员的打击力度,未来局势如何发展尚不明朗。



10月7日,巴勒斯坦民众在加沙城查看以色列空袭后毁坏的民宅 新华社发

“前所未有”的突袭

谈起7日爆发的冲突,以色列人纷纷用“前所未有”来形容。以色列民众科亨在耶路撒冷市中心告诉记者,这是几十年来从来没有遇到过。以总理内塔尼亚胡表示,哈马斯的行动令他“感到震惊”。

分析人士指出,这轮冲突与过去相比,主要有三点不同:首先,哈马斯先发制人。7日早上,哈马斯率先向以色列中部和南部密集发射火箭弹,特拉维夫、阿什凯隆等城市响起防空警报。

其次,过去耶路撒冷很少遭到巴勒斯坦火箭弹袭击,但7日耶路撒冷多次响起防空警报声,以色列

“铁穹”防御系统拦截火箭弹发出的巨响接二连三。

再者,哈马斯向以色列发动空中和陆地双重打击。以往,加沙武装组织打击以色列的主要方式是向其发射火箭弹,而此次巴勒斯坦武装人员越境进入以色列境内。以军表示,以色列南部多个犹太人定居点被巴勒斯坦武装人员控制,以军正在与他们进行巷战。

哈马斯此次的军事行动不仅造成以方大量人员伤亡,以军官和士兵也在军事行动中被俘。以色列《晚报》7日刊文说,以色列遭哈马斯重创源自“重大的情报失败”。



10月7日,以色列军队空袭加沙城地面建筑造成的浓烟 新华社发

难以预料的局势

内塔尼亚胡7日宣布,以色列处于“战争状态”。以色列国防军首席发言人丹尼尔·赫格利当天说,以军正在征召数十万预备役军人为“最终对加沙地带进行地面反击做好准备”,这是过去数十年以来以色列规模最大的征召行动。

分析认为,遭到突袭后,以色列预计加大对加沙武装人员的打击力度,落实内塔尼亚胡所说的“敌人将付出前所未有的代价”。但以军军事分析家阿维·贝纳亚胡表示,与以往不同,这次冲突中有以色列人员被俘,预计以方反击措施将受到掣肘。

巴勒斯坦北扎伊特大学教授加桑·哈提卜说,此次冲突带来的影响是全方位的,包括政治、安全和战略等层面。目前尚难判断冲突将持续多久,结局也很难预测。(新华社)

状态,防止境内阿拉伯人加入冲突。阿拉伯人约占以色列总人口的21%。2021年5月,为声援加沙武装组织与以色列的冲突,以境内阿拉伯人与以警察发生暴力冲突。

此外,黎巴嫩真主党8日发表声明说,其军事组织向以色列占领的萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹。以军炮兵正在攻击黎巴嫩境内以军阵地发射火箭弹和炮弹。以军同日发表声明说,以军炮兵正在攻击黎巴嫩境内以军阵地发射火箭弹和炮弹。双方此举使该地区局势更加复杂。

巴勒斯坦北扎伊特大学教授加桑·哈提卜说,此次冲突带来的影响是全方位的,包括政治、安全和战略等层面。目前尚难判断冲突将持续多久,结局也很难预测。(新华社)

黎巴嫩真主党炮击以军阵地 以军进行还击

据新华社电 黎巴嫩真主党8日发表声明说,其军事组织向以色列占领的萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹。以军炮兵正在攻击黎巴嫩境内以军阵地发射火箭弹和炮弹。

黎真主党在声明中说,其军事组织“黎巴嫩伊斯兰抵抗组织”向上述位置三处以色列阵地发射了火箭弹和炮弹,这是为了声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和巴人民。

另据以色列国防军证实,其炮兵正在攻击黎境内发射迫击弹的地区,同时出动无人机袭击了黎以边境地区一处黎真主党哨所。声明说,以军将继续“在一切区域和任何必要时间”开展行动,以确保以色列平民安全。

黎国家通讯社当天也报道说,以军对黎南部一些地区进行了炮击,目前尚未造成人员伤亡。

哈马斯7日宣布对以色列发动军事行动,发射数千枚火箭弹,其武装人员进入以境内与以军发生冲突。作为回应,以军对加沙地带展开多轮空袭。截至7日晚,本轮冲突已造成巴以双方超过400人丧生,另有3000多人受伤。

萨巴阿农场位于黎巴嫩、以色列和叙利亚交界地区,三国均称对该农场拥有主权。以色列2000年从黎南部撤军,至今依然控制着萨巴阿农场。

行动背后的考量

以色列分析人士认为,哈马斯精心策划了这次军事行动。以色列国家安全研究所高级研究员埃米尔·古兹基基告诉记者,哈马斯准备军事行动“估计耗时几个月”。巴勒斯坦政治分析人士达吉尼也认为,哈马斯为此次行动做了充分准备,而以色列没有做好准备,因此以方伤亡惨重。

分析指出,哈马斯此时对以色列进行打击有多重考虑。首先,与约旦河西岸形势有关。近期以军多次进入杰宁和纳布卢斯,与巴勒斯坦武装人员发生冲突,造成人员伤亡。对以色列进行报复,提升在巴民众心目中的形象是哈马斯的一个目标。

其次,自9月中旬以来,以色列

迎来犹太新年、赎罪日、住棚节等多个节日,7日是长假的最后一天。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科告诉新华社记者,假日即将结束是以色列戒备容易松懈的时候,所以哈马斯选择这一时机发动行动。

平科指出,6日恰逢“赎罪日战争”爆发50周年,多家阿拉伯和以色列媒体对此进行大幅回顾,哈马斯选择7日发动军事行动具有“象征性意义”。

美国《外交政策》网站文章指出,50年前,埃及和叙利亚在犹太节日赎罪日对以色列发起突袭,取得战争初期的胜利。哈马斯试图在50年后证明它可以做同样的事情,从而提升在阿拉伯世界的地位。

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之世相评弹

伍里川

4岁女童海滩走失 请多些牵挂少些脑补

10月4日,一名4岁小女孩在上海南汇新城海滩不慎走失,截至目前仍搜救未果,无数网友为之挂牵。由于父亲造成小女孩独自一人留在海边,因而引来不少网友大加鞭挞。然而,网友的“义愤”可能发错了对象。至少,在真相大白之前,不必急着“炮轰”谁。

据报道,事发当日,小女孩一家去海滩游玩,妈妈和外婆在岸边照顾弟弟,由爸爸黄先生陪同小女孩到沙滩边挖沙子玩。看小女孩一个人玩得安稳,黄先生嘱咐女儿在海边等待,他回去取了手机就回来,女儿乖巧点头,黄先生见状就转身离开了,想着快去快回。可让人没想到的是,等黄先生拿着手机返回女儿挖沙子的地点时,却看不到女儿的身影,但女儿的鞋子和挖沙子的工具都还在原地。

其后,当地警方、消防、社会救援等多股救援力量参与了搜寻,但很遗憾,小女孩始终没有被找到,如今距离小女孩走失已5天,其生死未卜,令人极为牵挂。当下,心中最为忐忑不安、自责的自然是小女孩的家人,尤其是那个可谓粗心的父亲。

此事暴露出的教训,确实值得总结和吸取。在游客并不少的海滩,发生这样一起事件,令人不安,此事暴露出的“监护盲区”尤其是“心理盲区”值得一提。这提醒我们,在相当多的情况下,看似安全的地带,其实未必安全。对身处海边的幼童来说,溺水的可能性是存在的。有报道显示,此前在女孩走失地点附近,发生过海潮将年轻女子卷入海中的险情。根据各方汇总的情形分析,女孩确实离开过原地。正如救援人员所言,由于沙滩上有些地方存在流沙和淤泥,这样的隐患对一个幼小的女孩来说,是足以致命的。由此,郑重提醒和引导监护人走出“好像很安全”的思维定式,更加细心地照顾好幼童,避免幼童陷入危险之中,这是必须的。

不久前,在湖北襄阳鱼梁洲,一名民警呼吁江边玩耍的孩子砸掉父母的手机引发关注。这些父

母抱着“我觉得孩子很安全”的想法,大玩手机,形成令人惊悚的危机,而此地常有溺水事故发生,这种马大哈的表现实在不应该。与此同时,值得分外注意的是,围绕小女孩失踪,一种“悬疑剧情”般的氛围又笼罩在网上。据称,有网友在拍摄夕阳的时候,拍到了一名孤零零的小女孩在沙滩上行走,发型和服装和失踪小女孩高度相似;更有人声称,拍到了一名穿着黑衣的年轻男子抱着疑似失踪小女孩行走的照片;更有人煞有介事地研究出小女孩的父亲实为“继父”,并对其家庭关系展开了联想……

杂沓的信息一并呈现,确实给人造成强烈的心理冲击。数年前,浙江淳安小女孩被租客带走最终溺亡于海上的悲剧,至今仍令人痛惜不已。当年,该事件也一度以悬疑、诡异的味道,引发社会大众的猜测、脑补,杂音经久不息,直到最后公布了小女孩的死因,好事者才闭口不言。公众不希望任何一个不幸的结果缠上这位可爱的小女孩——包括小女孩被坏人带走、被阴谋家算计。

客观而言,网友在关心小女孩安危的情况下,积极提供和分析各种信息,实属人之常情。不过,在仅靠个体想象力发挥着主导作用的前提下,“侦破”悬疑事件的爱好和冲动,应该有所约束。毕竟,作为不掌握核心信息,也不具备“破案”职能的普通人,是很难令“悬疑”的破解获得实质性的突破。与其群起发声,造成信息混乱,干扰搜救思路,不如静待有关方面的搜寻结果,要相信,作为专业部门或人员,找到小女孩下落、破解“未解之谜”的能力会大大高于普通人。

（作者系知名媒体评论员）

粤公共文化“新空间”

李妹妍

在广州天河湿地公园文化角邂逅一场艺术展,在佛山西樵山脚放慢脚步为自己观心“充电”,在珠海斗门百年骑楼中走进怀旧的时光隧道……2023年中秋国庆“超级黄金周”,广东文旅市场展现出勃勃生机。据初步统计,假期8天全省纳入监测的75个重点公共文化机构共接待250.5万人次,同比增长30.3%。

美景不一定在远方,家门口也有诗意。近年来,广东各地涌现出一批以“粤书吧”“粤文坊”为代表的公共文化新空间,成为市民游客休闲度假好去处。刚刚过去的中秋国庆假期,深圳“灯塔书房”以独特的造型和地理位置,成为当地颜值最高、氛围最佳的海书房,日均服务读者

超过2000人次;汕头妈屿蓝合胜书房推出听海音乐厅、青蛙电台等活动,带动更多的人了解汕头文化……这些具有鲜明特色和人文品质的新空间,为人们“诗意地栖居”提供了更多可能。

人们对城市魅力的感知,正在发生变化。过去,人们更倾向关注城市地标、都市商圈、景区景点;现在,越来越多的人更青睐尊重城市历史文化记忆、呼应公众精神需求的品质空间。当此之时,涌现的公共文化新空间,一头连着城市文化气质的培育和涵养,一头连着人们对美好生活的向往和追求,成为市民游客竞相打卡的新时尚,并不令人意外。

党的二十大报告提出,要推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌,健全现代公共文化服务体系。作为健全基层公共文化设施网络的重要举措,“十四五”以来,广东通过试点先行、品牌引领、社会共建等多种方式,在全省范围推动以“粤书吧”“粤文坊”为代表的公共文化新空间建设。截至目前,全省共有新型公共文化空间3541家,其中“粤书吧”381家、“粤文坊”32家,初步形成了全省性的规模布局。接下来,如何进一步丰富供给、回应文化惠民的需求,成为摆在广东面前的一道重要课题。

一方面要持续织密公共文化设施网络,改变城乡发展不均衡的现状。当前,粤东粤西粤北地区公共文化设施建设数量仅占全省32%,远落后于珠三角地区,且高品质品牌化的公共文化

服务体系。作为健全基层公共文化设施网络的重要举措,“十四五”以来,广东通过试点先行、品牌引领、社会共建等多种方式,在全省范围推动以“粤书吧”“粤文坊”为代表的公共文化新空间建设。截至目前,全省共有新型公共文化空间3541家,其中“粤书吧”381家、“粤文坊”32家,初步形成了全省性的规模布局。接下来,如何进一步丰富供给、回应文化惠民的需求,成为摆在广东面前的一道重要课题。

一方面要持续织密公共文化设施网络,改变城乡发展不均衡的现状。当前,粤东粤西粤北地区公共文化设施建设数量仅占全省32%,远落后于珠三角地区,且高品质品牌化的公共文化

服务体系。作为健全基层公共文化设施网络的重要举措,“十四五”以来,广东通过试点先行、品牌引领、社会共建等多种方式,在全省范围推动以“粤书吧”“粤文坊”为代表的公共文化新空间建设。截至目前,全省共有新型公共文化空间3541家,其中“粤书吧”381家、“粤文坊”32家,初步形成了全省性的规模布局。接下来,如何进一步丰富供给、回应文化惠民的需求,成为摆在广东面前的一道重要课题。

南粤公共文化新空间 让“诗意地栖居”人人可及

空间大部分位于城市,乡村公共文化空间较少。基于此,要结合城乡发展实际,推动将公共文化空间建设纳入总体规划,推动市、县文化馆、公共图书馆与公共文化新空间的资源整合和互联互通,提升基层公共文化服务效能。另一方面要不断推动公共文化新空间提档升级,满足城乡居民对高品质文化生活的期待。要鼓励利用多种方式,推动社会力量参与公共文化新空间运营、活动项目打造、服务资源配送等,推动公共文化新空间与旅游、教育、健康、创业、服务等叠加,以舒适环境、智能服务、多元活动,不断延伸触角、艺术服务触角。同时需要强调的是,各地要打造自己特色文化空间IP和品牌,

谨防空间场景营造的网红化和同质化倾向。公共文化新空间建设看起来只是一个具体的文化项目,但高质量文化供给和公共服务关系和到人民享有更为丰富、更高质量的精神文化生活,其影响切实且深远。要充分树立以人民为中心的文化建设理念,以文化创新赋能城乡空间重塑,回应人民群众对于公共文化服务的新期待。愿每一位走进公共文化新空间的市民游客,都能得到人文滋养,尽情领略文化魅力;也期待一个个更美好、更现代、更实用的公共文化新空间在全省各地竞相涌现,让公共文化空间“处处可去”,让公共文化服务“人人可及”。

从外卖小哥到亚运选手:周小绍的故事是梦想该有的模样

然玉

卓越的身体素质、可靠的训练基础,以及对体育火热的爱,支撑着周小绍有朝一日再续前缘。从摔跤到柔道再到柔术,看似是转项,其实内核大多都是相通的。比如说,都是格斗,都需要搏斗技术,都对个体的身体韧性、爆发力以及精神承受力有着极高要求。有着多年摔跤和柔道训练打下的底子,23岁转项柔术,远比自己小白玩家要轻松得多。事后证明,周小绍并没有辜负自己的天赋和所付出的辛苦,自开始学习柔术以来,周小绍进步迅速,逐渐在大型的国际赛事中崭露头角,更是多次获得世界冠军——追逐梦想,从来不是一条道走到黑,很多时转换思路,切换赛道,也便有了柳暗花明又一村的惊喜。

周小绍选择的柔术,是一条人少的路,没有“千军万马过独木桥”的惨烈,却也不是畅通无阻

的坦途。时至今日,柔术在中国仍属于小众运动,整个的教练、竞赛和商业体系,非常薄弱。自一开始,周小绍几乎是单枪匹马、凭一己之力,踽踽独行于这条孤寂的小径上。顶着家人的反对,辞职去拜师,把全部精力投入到柔术学习中。从2017年起,更是自费参加各大比赛。被柔术所吸引、被体育重新点燃的周小绍,有着为梦想疯狂的热情,也有着清醒的人生规划和理性的职业设计。这一路,是艰辛的路,但终究是周小绍踏踏实实闯出的路。“心怀梦想,有勇气就有奇迹”的慨叹,总归有些浪漫主义的虚渺。一段“梦想成真”的童话,少不了方方面面的加成。周小绍是执着的,是智慧的,更是幸运的。现代社会,运动成为一种大众信仰,衍生出了庞大而细分的体育消费市场,其所能创造

的就业岗位、商业机会,在很大程度上供养了周小绍的逐梦之旅。周小绍先后当过健身教练,被一家柔术俱乐部看中签约,还拥有自己的运动馆,专门教大家柔术。经济层面的必要积累,使得周小绍得以有能力自费参加各种赛事。而在打出名头之后,又反哺了自己在商业项目、一个正向的循环,就此走通。周小绍是很特别的一个,他不同于那些体制内有着完善保障的运动员,也不同于那些摸爬滚打、吃尽苦头的逆袭草根,他满腔热血、义无反顾地踏上追梦的旅途,同时也为此倾注了足够的耐心与毅力,设计了一条最优化的路径。有心人天不负,周小绍与柔术相互成全的故事如梦似幻,已然给更多人注入了信心的激励与无限的想象。

（作者系知名媒体评论员）

热点快评